本版编辑/习炳芳 本版视觉/戚黎明

2023年3月3日/星期五

三年没春游了,低年级的同学们满怀期待

心中的滲息鱼干姿百态

本报记者 王蔚

"老师,春游是啥?""春游要带书包吗?""春游时有饭吃吗?"…—晃三年没有春游和秋游了,对于小学低年级的很多同学来说,春游早已是幼儿园小班、中班时的模糊记忆。

春天来了。今年的春游注定会令每一位同学特别期盼与铭记。这几天,宝山区第二中心小学二(2)班班主任邱琳给同学们布置了一份长作业——画出心目中最期盼的春游场景,让孩子们展开想象的翅膀,心里是怎么畅想春游的,就怎么画出来。

童心已飞向大自然

"我们是一对双胞胎姐妹花。我们从进入 幼儿园后一直到现在都还没有春游过呢。这 两天, 班主任邱老师让我们自己设计春游路 线,为春游画一幅想象图,把自己对春游的向 往都画在纸上。"陈昭钰同学说,"我画的是《儿 童梦幻公园》的导游图,都是我自己凭空想出 来的。看,这是一个生态公园,绿树环抱,小鸟 飞翔,我想让更多的小朋友都到这个公园里来 踏青赏花观鸟。我设计了两个湖,中间由一座 木桥连接起来,有一个湖的中央还建了一座小 亭子。我给游客们规划好了行走线路,先去亭 子里歇一歇,眺望远处的风景,再去马场骑 马。我特别喜欢马,我们姐妹俩和妈妈都是属 马的,我画的有大马有小马,有白马还有枣红 马。出了马场就到了游乐场,可以在那里滑滑 梯、荡秋千。"妹妹陈昭珏说:"我画的公园首先 一定要有一个咨询处,可以让游客一进门就能 询问哪里可以看演出、哪里有好玩的地方。我 还设计了一个亲子动物园,我特别喜欢猴子, 因为我爸爸就是属猴的。我不喜欢老虎、狮子 等凶猛的动物。我希望公园里的动物都是可 爱的,必须有大熊猫,我在电视里看见过开心 地啃着竹子的熊猫,神态太好玩了。我还画了 几只小兔子,今年是兔年嘛。"

毕竟是男孩子,管天毅同学画的春游几乎都与探险有关。他说:"我想春游就是要有刺激。比如,我设计了一个跳梯项目,共五个阶梯,同学们蒙上眼睛一级一级往下跳,看谁跳得快。然后还有一个从山上垂直50米自由滑落的项目,是借助铁链的,安全肯定有保障,但也要有胆量。我还设计了一个'穿越雷区'项目,是用空气泡泡做的假雷,埋在草坪下,看谁踩到的雷最少,这是考验眼力和判断力的。最刺激的大概是'玩火箭'了,是一个模拟发射器,模拟点火、升空,像航天员奔赴太空一样,只不过都是虚拟情景,但却能给我们带来激动人心的真实体验。"

延伸学校教育场域

陈睿安同学画出的春游图不仅有游玩的项目,连休息、餐饮、文化活动都设计得十分周全。她说:"到公园里是一定要划船的,一艘艘小船载着同学们在湖面上划过。饿了就进餐厅吃饭,周围也少不了商店,可以买饮料,也可以买些纪念品。我学了一年多的围棋,所以,我画的公园里也辟了一块下棋的地方,可以开

本报讯 (记者 王蔚)今天上午举行的

根据区域人口发展趋势的动态变化、区

闵行区教育高质量发展推进会提出,到2025

年全区要实现教育的高标准均衡发展, 高品

质内涵发展、高水平特色发展,使人民群众的

域功能定位的调整, 闵行区提出科学规划、合

理布局各级各类教育资源,打造环交大闵行

校区基础教育生态区、华东师大基础教育圈、

上海师大基础教育圈。建设3-4个市级示范

性高质量学区(集团),启动初中强校工程2.0

教育满意度显著提高。

展各种棋类活动。这样算下来,一 天时间真的不够。我想,既然春游放假,索性就多放一天吧,把时间延 长到两天一晚,夜幕降临后,我们就 在公园里搭帐篷安营扎寨,这样就

可以让同学们真正享受到野营的乐

陈睿安的妈妈管雯珺是位80后,她说:"现在的孩子与我们小时候已经完全不一样了,他们听过的、看过的、玩过的东西都远远超过我们小时候。就拿上海来说,几乎好玩的地方我们家长都带他们去玩过了,但那毕竟是家庭的亲子活动,春游是一项集体活动,是同伴交流。所以,我希望学校组织春游时能多一些寓教于乐的活动,即便是他们去过的地方,老师要让孩子们在春游中体会出新意,获得不同的见识。"

"学校的春秋游也叫社会实践活动,它是学校教育重要的组成部分,是学校教育场域的延伸。"宝山区教育学院心理教研员蔡素文说,春游有别于家庭旅行,是有规范的组织管理的,要制定明确的活动规程,做到"出行有活动方案,行前有实践清单,行后有总结思考"。一次好的春游是要强调一个"融"字,将爱国主义教育、中华优秀传统文化教育、环境教育、安全教育等一系列的教育融于实践活动中。还要强调一个"深"字,不仅仅只是把学生带出校门放松心情,不是一次"说走就走的旅行",而是学生深度参与社会实践活动的重要平台和契机。同时要强调一个"行"字,通过出行、用餐、观展等具体的活动,学习生命教育、礼仪教育、劳动教育,从而在实践中学习,在行动中成长。

推广春假还需多久

正如陈睿安同学所期盼的,春游能否增加一项集体住宿的内容呢? 把春游延长到两天或再多几天,如果能放个春假更好了,这是否可行? 据悉,浙江省杭州市自2014年起在全国率先进行中小学春秋假试点。近年来,北京市也通过中小学生社会大课堂建设,鼓励学校



■ 宝山区第二中心小学二(2)班的孩子们 描绘心中的游园图

组织学生开展课外实践,推行开展一周左右的研学旅行。

"如果允许放春假,我举双手赞成。"浦东新区新云台中学校长王晓云说,春天是万物生长的季节,也应该让孩子们心花怒放,让他们走出课堂,到大自然里舒展身心。在春季学期里不妨辟出几天时间,不是"放羊",而是与课程结合,让他们走向社会、走向大自然,开展人文行走、社会调查、课题探究等活动。春假活动的组织形式可以是全班的,也可以是分小组的,高年级还可以让学生自行设计出行路线,也可以通过答辩的形式遴选出"最佳路线"或"最佳项目",归根结底就是要让学生们明白,学习不是只有书本上的知识,大自然更是一个广阔的课堂。

其实,国家在学校管理政策上对中小学生放春假是有鼓励性意见的。教育部印发的《义务教育课程设置实验方案》明确了小学和初中的课时总数和各年级周课时数,划分了每学年教学时间和学校机动时间,学校机动时间两周,由学校视具体情况自行安排。

但是,教育部在回复中还强调:"由于学校假期调整涉及社会、家庭等方方面面,从近些年探索情况看,大部分地方在实际操作中均持积极而谨慎的态度。"对此,21世纪教育研究院副院长熊丙奇认为,"谨慎"二字实则道出了落实春秋假的现实情况。春秋假很好,但要让学生真正能享受美好的春秋假,于社会来说,必须建立带薪休假制度与之对接;于学校来说,必须转变教育理念,给学生完整的教育体验;于家长来说,不能功利地要求孩子时刻学习,而要劳逸结合,并多创造条件和孩子一起旅行,要明白读万卷书,不如行万里路的道理。

然而,事实上 本市早就有一些中 小学突破了这一规 定。江苏的南京、 苏州,浙江的绍兴、 嘉兴、杭州、四明 川, 甚至安徽黄川 脚下的徽派古镇, 都成了上海学生春 游或秋游的热门 '打卡地"。其中允 其以绍兴最为热 门,不少学校干脆 直接把语文、历史 的课堂搬到鲁讯的 故乡,让同学们原 汁原味地走进名 著、走进历史。

华东师范大学法学院副教授余锋表示,上海的历史、文化等资源基本能够覆盖小学研学活动的需要,加之小学生自我控制能力相对较弱和心智成熟度不高等因素,将他们的春游秋游原则上限定在市内的做法是可取的。但是,中学生的研学旅行活动就没有必要"足不出沪"了,中学生的研学旅行活动完全可以拓展到长三角区域。特别是长三角地区丰富的人文、地理和历史资源,可以增强中学生对国情的了解,提高研学旅行活动的实效。

余锋说,春秋游走出上海的安全措施与后勤保障是最重要的一环。只有做足、做细各项安全保障工作,长三角地区的研学旅行活动才能够真正获得"从上到下"和"从下到上"的双向支持。

本报记者 王蔚

闵行区高标准高品质高水平推进教育发展

力争优质教育资源覆盖义务教育学校90%以上

版,优质教育资源覆盖义务教育学校90%以上。持续引进高品质大学附属学校品牌、航天品牌等资源,加大与高校合作办学力度。

推动普通高中特色多样发展,加强优质高中和特色高中建设。新开工建设2—3所"建设高标准、设施可共享"的示范性高品质学校。

将探索区域中高职院校一体化办学模式和育人模式,着重培养高端制造、人工智能、创意设计与国际商务等特色产业人才。由上海交通大学支持,合作建设闵行职业技术学院。深化产教融合,与在沪国内外知名企业深度合作。

提出实施名校长名师培养工程,三年内培养50名特级教师(校园长)和正高级教师,新增500名高级教师。创设100个市、区名师培训基地,打造100名在上海有一定影响力的名师名校长,培养1000名闵行教育新秀。

的脚步能否延伸到 长

春

游

长三角